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Un petit mot d'Anne Rivière 

(présidente d'honneur et fondatrice de l'association en 1997)
 
Très chers amis,
 
J'espère que vous avez tous bien vécu cet été malgré la canicule et  le manque d'eau général. Beaucoup de membres d'Eau Vivante sont aussi allés à l'écofestival de Moisdon-La-Rivière et au Larzac et là, la prise de conscience concernant la valeur de l'eau s'est faite particulièrement  intense !
 
Tout cet été, j'ai sillonné le grand ouest. De magnifiques projets naissent en bien des endroits et parfois je ne sais plus où donner de la tête et j'en oublie même de donner autant de cœur que je le voudrais. J'ai visité les installations récentes de toilettes sèches, d'assainissements autonomes par filtres plantés et de citernes de bien des personnes et pardon pour celles où je n'ai pu encore me rendre. Ce qui me fait particulièrement chaud au cœur chez tous les pionniers que vous êtes, c'est cet esprit de souveraineté individuelle qui vous anime et qui peut se résumer ainsi   :
 
 "Après avoir reçu un peu d'aide technique et des conseils en phase conceptrice, je m'approprie totalement mon projet expérimental et le mène à bien jusqu'au bout, même si ce n'est pas facile et si je me sens un peu seul, même du côté de l'administration ! Le premier vrai cadeau, dans l'affaire, c'est le processus lui-même de responsabilisation, une grande école de vie, de cohérence et de création pour moi, et où je me sens grandi(e). Le second grand cadeau, celui qui se multiplie au centuple, c'est toute la joie profonde que je ressens dès maintenant  au quotidien en générant un superbe compost avec mes excréments au lieu de souiller l'eau, en jouissant d'une eau saine venue du ciel et en regardant comment mes eaux grises peuvent redevenir vivantes et utiles pour moi aussi lorsque se manifeste la vie d'un filtre planté et d'une mare. Je sais que je cultive mon jardin intérieur, mon eau intérieure en prenant soin de mon jardin extérieur, et vice et versa, et c'est le principal parce que ça participe à mon bonheur ".
 
C'est donc merveilleux pour moi (Anne) de voir que tant de beaux lieux, créations de personnes merveilleuses bien-sûr, jaillissent un peu partout en France, servent de modèles à d'autres et que les expériences se multiplient. Je regrette juste une chose : de n'avoir pas encore le don de « trans-et pluri locations » pour vous visiter,  et vous remercier tous en personne. Alors bon, j'accepte cet état de chose pour le moment et j'utilise cette lettre et aussi, mon petit fourgon qui malheureusement roule au diesel et a quand même parcouru 35 000 km cette année...! 
 
Et ce n'est pas fini... Enchaînons sur :
 
Les projets de stages pratiques que je vais animer cet automne concernant la gestion écologique de l'eau :
Organisés par Eau Vivante :
- Septembre WE 27-28 près de Toulouse : Assainissement autonome Filtres plantés/ Toilettes sèches chez Christian et Pascale Meltz ( Réseau 31 Haute-Garonne) contact tél.05 61 90 27 67. Malheureusement, ce stage est  complet (15 personnes), merci quand même pour les personnes intéressées de la région de contacter Christian et Pascale. Il y a une liste d'attente et un autre stage pourrait être organisé ultérieurement...
 
- Octobre WE 4-5 près d'Avignon :  Toilettes sèches/citerne d'eau de pluie surtout côté pratique et assainissement autonome filtres plantés aspects théoriques. Chez Jean-Claude Reboul (Réseau 30 Gard) contact tél. 04 66 22 25 43. Il reste encore quelques places pour ce stage. 
 
Organisés par d’autres partenaires :
- Fin Octobre-début novembre en Corse : Une conférence gestion écologique de l'eau suivie peut-être  d'un stage toilettes sèches et assainissement par filtres plantés. Contacter Christian et Pascale Meltz (Tel. ci-dessus).
 
- Novembre WE 29-30 à Moisdon-La-Rivière (44):  Assainissement autonome filtres plantés/ Toilettes sèches, chez Catherine Alfaré qui animera le stage avec moi. Une partie du stage sera aussi consacré à l'habitât écologique et nous montrerons aussi une petite expérience individuelle de culture de spiruline mise en place avec l'aide de nos amis Gil et Charito. Contact Tél. 02 40 07 62 97.
 
- Début décembre, 2 journées en semaine, au Mans (72) : Assainissement autonome et agricole par filtres plantés. Organisé par Madame Yannick Beaujard-Delaunay de  l'ADEAS-CIVAM (contact tél. 02 43 14 23 07). Ce stage est en priorité  destiné aux agriculteurs bio membres du CIVAM mais il y aura très probablement des places disponibles pour d'autres personnes. 
 
Concernant tous ces stages, vous pourrez recevoir par courrier postal une plaquette en écrivant et en joignant 2 timbres à 0,50 euros à :  Anne Duhem (qui nous aide pour la coordination grand-ouest et devient notre site relais dans le Morbihan avec son compagnon Jacky Lemé) Tréguet, 56130 FEREL. Tél. 02 99 90 50 94. anneduhem234@hotmail.com. 
 
L'information sera également disponible sur les sites d'Eau Vivante et celui de Christian Meltz : www.chez.com/meltz.
 
Lorsque je suis en déplacement, et je le suis le plus souvent, il est toujours difficile de me joindre car ma "profession d'aide à la création de projets en gestion écologique de l'eau" me conduit souvent chez des pionniers qui s'installent  sur des sites en phase de chantier. Je peux parfois lire mes mail (s'ils sont inférieurs à 40K) à : Aimons.L.Eau@anneriviere.com. Toutefois, je n'ai pas toujours la possibilité de vous recontacter rapidement car je reçois beaucoup beaucoup de messages chaque jour et j'ai encore du mal à gérer mon temps et mon sommeil. Merci donc de votre compréhension...et n'hésitez pas à m'écrire à l'association. Marie-Ange, notre présidente et amie, accepte de faire le relais courrier. 
 
J'ai deux petites annonces personnelles à faire passer :
 
1ère petite annonce : Je recherche une personne habitant de préférence en Bretagne et pratiquant la gestion écologique de l'eau  avec : 
- 1/ de la disponibilité pour recevoir et répondre à des appels  
- 2/un téléphone fixe et Internet 
- 3/ Quelques notions de comptabilité et de gestion d'entreprise 
- 4/ et surtout une bonne dose de souveraineté, d'humour, de douceur et de patience pour me supporter…..même à distance
 
2ème petite annonce : Je recherche, de préférence en Bretagne et à moins de 5 Km de la mer (accessible à bicyclette), un terrain de préférence constructible mais ce n'est pas obligatoire, pour y avoir un pied-à-terre écologique pour moi et peut-être quelques autres personnes ayant une démarche similaire à la mienne. Toutes les propositions sont bienvenues, même si le prix du terrain vous parait élevé.     
 
Concernant la venue De Masaru Emoto (Les messages de l'eau, les cristaux..) en novembre en France, le conseil d'administration d'Eau Vivante a finalement renoncé à organiser sa tournée de conférence et à l'accompagner. Beaucoup de membres sont bien sûr fort déçus de cette décision. La raison majeure de ceci est que le bureau a estimé que le risque financier était trop gros pour l'association (déficit assuré si on ne remplit pas des salles de 500 personnes en province et à 12-15 euros/place) et une autre raison est que le prix demandé par les intervenants (en l'occurrence M. Emoto et son traducteur (18 000F/soirée + frais d'hôtel et de déplacements) nous a paru en marge de notre éthique associative.
 
Plusieurs membres ont suggéré qu'à la place, je fasse au printemps une tournée de conférences sur la gestion écologique de l'eau dans quelques grandes villes de France à condition que je demande moins qu'Emoto (ça on verra !!!...) et que je témoigne d'abord des réalisations très concrètes de l'association et surtout de ses membres. La présentation de la démarche d'Emoto pourrait être une partie de cette conférence. Pour le moment, Philippe Redois est prêt à me seconder et à témoigner aussi au cours de cette tournée. Si vous êtes enthousiaste par rapport à ce projet, prêts à faire bouger les choses dans votre région et à participer à organiser l'intervention,  faites-le nous savoir à l'association. Si je me sens bien soutenue par vous tous, Philippe et moi partirons en croisade pour l'amour de notre sœur eau...!
 
Cet hiver, pendant 2-3 mois, je serai en Asie, Vietnam, Laos etc... en partie pour des vacances, je rêve du Mékong depuis longtemps et surtout pour aider deux amies : Anne et Katinka (Association simple aventure intérieure), dans la mise en place d'un projet humain (je n'aime plus trop le terme humanitaire...) de création d'un lieu écologique pour des enfants orphelins de leur propre culture. C'est sur un site sacré au bord du Mékong. Si vous désirez aider financièrement ce projet, ce qui est bien sûr bienvenu, merci de me contacter.
 
Avec tous mes encouragements pour vos projets individuels et tout mon amour 
Anne
 

 
De la part de Marie-Ange Bertrand 

(présidente de l'association)
 
Chers adhérents,
 
- Dans le cadre de notre suivi scientifique et technique d'installations filtres plantés, je désire lancer un appel à ceux et celles qui ont déjà un système en fonctionnement après étude ou stage. Merci de nous envoyer votre témoignage  assorti d'une photo et si possible écrivez-nous. Nous vous enverrons la marche à suivre pour faire faire des analyses sur le dernier effluent  de votre système.
 
- Installations visitables.  Certaines personnes parmi vous ont fini leur installation et seraient heureuses de la montrer, d'apporter leurs témoignages et leurs conseils.  Qu'elles se fassent connaître auprès d'Anne Duhem (voir contact ci-dessus).
 
- Concernant la récupération d'eau de pluie, nous tenons à votre disposition le témoignage d'une famille en Lot-et-Garonne en autonomie totale depuis deux ans. (documentation contre 2 timbres à 0,50 euros).
 
- Notre Assemblée Générale est prévue pour le mois d'Avril en Bretagne, probablement le week-end des 17 et 18. Anne et Jacky suggèrent de louer un VVF pour un WE sur les bords de Vilaine, au barrage D'Arzal. Cela nous permettra d'associer à cette rencontre une très belle randonnée au bord de l'eau.  Merci de nous tenir au courant le plus vite possible si vous comptez venir à cette rencontre et être hébergé dans le VVF (coût/personne/WE : environ 25 euros pour frais de nourriture + 15 euros/nuit hébergement en maisonnette 4/6 couchages).
 
- Envoi de cette lettre de liaison par mail. Par mesure d'économie, nous avons décidé d'envoyer cette lettre de liaison à tous ceux qui nous ont laissé leur adresse e-mail. Merci à tous ceux qui l'ont mais ne nous l'ont pas encore donné de l'envoyer à anneduhem234@hotmail.com
 
- Manifestations/Annonces sur notre lettre de liaison... Que tous ceux qui ont représenté ou vont représenter l'association lors de manifestations envoient un mail à Anne pour que cela puisse apparaître dans notre prochaine lettre de liaison (en principe fin décembre).      
 
A  bientôt de vous lire et avec toute mon amitié 
Marie-Ange Bertrand
 

 
De la part d'Anne Duhem et Jacky Lemé 

(Nouveau Relais Morbihan (56) qui ont accueilli le stage filtres plantés de juillet)
 
Les 12 et 13 juillet, nous avons eu le plaisir d'accueillir 9 stagiaires sur notre lieu de vie situé à Tréguet sur la commune de Férel (Sud-Morbihan) pour le stage pratique animé par Anne Rivière et incluant une partie de la mise en oeuvre de notre système d'épuration par filtres plantés. Ce système s'inscrit dans notre démarche de construction saine (maison en bottes de paille) respectueuse de l'environnement et de recherche d'autonomie en eau et énergie. Ces deux jours intensifs ont vu s'alterner les aspects théoriques et pratiques dans une ambiance studieuse et très conviviale sous un soleil de plomb. La recherche des galets manquants fut organisée à 2 h du matin suite à une soirée très chaude : sangria, pommes de terre à la braise, chants, danses, accordéon autour de feu... Les connaissances pratiques indispensables pour la mise en place d'un système "standard" : 2 bassins verticaux, 2 bassins horizontaux... ont suscité beaucoup de questions auxquelles Anne a répondu avec précision. Le stage s'est terminé par un enduit de chaux hydrofuge exécuté dans le dernier bassin par notre ami professionnel Gérard Lenain. Pour l'organisation du premier stage sur notre terrain, ce fut pour nous une réussite car les stagiaires et notre formatrice sont partis enchantés... 
Nous serons heureux de vous montrer notre système ainsi que notre maison, notre future citerne, nos toilettes sèches et notre compost... et d'échanger avec vous sur ces sujets.  Nous envisageons d'accueillir d'autres stages, le prochain sera probablement sur la construction d'une salle de stage en palettes, paille et chaux ! Avis aux amateurs et merci de nous contacter. Tél. 02 99 90 50 94.
 
Vos amis Pailloux de Bretagne Sud
Anne et Jacky  
 

 
De la part de Philippe Redois
 (secrétaire de l'association)
 
Participation d'Eau Vivante à l'écofestival et à l'université d'été.
 
L'écofestival 2003 "A nous de jouer" organisé par l'association Héol de Patrick et Brigitte Baronnet à Moisdon-la-Rivière près de Chateaubriant, a rassemblé environ 3000 personnes dans une ambiance de fête et de rencontres sur le thème de l'écologie.

 
Eau Vivante a participé à cette manifestation avec un stand animé autour de l'assainissement écologique et des toilettes sèches par plusieurs membres (Anne et Jacky, Henri, Anne, Marie-Ange, Catherine, Chantal, Philippe...). Nous n'avons pas eu le courage le samedi de monter le stand sous la très forte pluie que notre seule présence (notre nom) a peut-être générée dans les cieux pour le grand bonheur des détenteurs de citernes vides... Tous les contacts ont donc eu lieu sous un merveilleux soleil dominical et ceux-ci ont été passionnants et très réconfortants. Beaucoup d'intérêt pour la protection de l'eau en général et l'épuration par les filtres plantés en particulier. Une centaine de documents techniques ont été diffusés. 20 nouvelles adhésions ont été enregistrées, il y a une forte demande de stages pratiques et donc de projets à suivre. 
 
Henri Texier et moi-même avons aussi fait la promotion et expliqué le fonctionnement de toilette sèches rustiques. 6 commandes de toilettes en bois ont été faites et n'hésitez à demander à l'association la fiche contact de l'ébéniste concepteur. Pour toute demande de renseignement par courrier, merci d'envoyer 2 timbres à 0,50 euros. 
Lors de l'université d'été qui a suivi, et dont le thème était : "Réfléchir ensemble sur la mise en place de modes de vie, de réseaux et d'entreprises dans le respect des ressources de notre planète", Anne Rivière a animé une conférence, sur le thème : "L'eau et les Institutions" où j'ai (Philippe) donné mon témoignage d'auto constructeur de système et de conseiller municipal de ma commune en Charente  où les problèmes d'eau et d'assainissement sont à l'ordre du jour comme partout en France.   Le surlendemain, Anne a aussi animé un atelier « questions-réponses » sur l'eau. L'intérêt pour toutes les questions touchant à l'eau s'est encore une fois manifesté et Anne a été submergée de demandes concrètes après sa conférence.
 
Bien amicalement
Philippe 

 
Annonces de la part de nos membres et associations partenaires

 
Rencontres et stages

 
- Le WE 14-15 septembre, à Collias (30), Foire Terra Bio. Notre ami Jean-Claude Reboul (04 66 22 25 43) animera un stand Eau Vivante à cette manifestation organisée par Nature et Progrès.
 
Le WE 27-28 septembre, à Assérac (44), Caravane de L'eau.  Anne Duhem et Jacky Lemé représenteront Eau Vivante en tenant un stand lors de cette manifestation autour de l'eau (origine de l'eau : conscience, sentir, agir, connaître... (Contact Anne et Jacky : 02 99 90 50 94).
 
- Le dimanche 28 septembre, à Coulvain (14), rencontre sur les pratiques écologiques. L'association Les jardins fertiles de Closmesnil propose une après-midi de rencontre. Contact : Arlette et Michel Roger 02 31 77 09 21.
 
Le samedi 4 octobre en Charente : rencontre sur « l’eau dans tous ses états ». Notre ami Philippe Redois fera une conférence et animera un stand Eau Vivante lors de cette manifestation. Contact : 05.45.64.17.69

 
- En septembre et octobre, à Rimont (09). L'association Prommata  propose divers modules de stage pour la promotion du matériel agricole moderne à traction animale. Contact : 05 61 96 36 60.
 
- Le WE 22-23 novembre, à Moisdon-La-Rivière (44). L'association Héol (Brigitte et Patrick Baronnet), avec notre soutien, propose le premier de 3 stages pratiques et approfondis sur le compost, et notamment celui des toilettes sèches. Tous les stages seront animés par M. Jean Boucher. Contact Héol : 02 40 07 63 68.
 
 
Mise en vente de 3 lieux écologiques appartenant à des membres d'Eau Vivante
 
- En Dordogne (24), à Montpeyroux, propriété de John Cant. Habitations sur 8 ha Contact  mail. john.cant@phdcc.com
 
- En Charente (16), à Deviat, propriété.  Lieu d'accueil pour stages. Contact : Evelyne et Philippe au 05 45 64 17 69.
 
- En Loire-Atlantique (44), à Moisdon-La-Rivière. Propriété de Catherine Alfaré. Habitation rénovée, dépendances à rénover, sur 6000 m2. Tel. 02 40 07 62 97.
 
 

 
 
Toute l'équipe d'Eau Vivante vous souhaite une bonne rentrée, pleine de projets, un grand soleil au cœur et de l'eau fraîche et pure... 
 
 

